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УДК 159.947.5 
РУДА Н. Л.  Миколаївський національний університет імені В. О. Сухомлинського 
ФЕНОМЕН МОТИВАЦІЇ ПОЛІТИЧНОГО ЛІДЕРСТВА 
У статті розкрито психологічні аспекти мотивації політичного лідерства. Наведено підходи вче-

них до розуміння структури мотивації політичного лідерства. Розкрито психологічний зміст мотиву 
влади, мотиву контролю, мотиву афіліації та мотиву досягнення як домінуючих у мотиваційній сфері 
сучасного політичного лідера.  

Ключові  слова: політичне лідерство, мотивація політичного лідерства, мотив влади, компенса-
торна поведінка, мотив афіліації, мотив контролю, мотив досягнення.  У сьогоденній ситуації глобальних суспільних змін особливої ваги набувають ті політичні ліде-ри, які спроможні не лише оцінити природу і характер сучасної кризової ситуації, а й віднайти ефективну соціально прийнятну стратегію її по-долання, взяти на себе відповідальність за цей процес. Динаміка соціальних процесів у сучасно-му світі ставить складні вимоги перед особистіс-тю політичного лідера, покликаного здолати стереотипи буденної свідомості, традиційні соці-альні ролі та політичний конформізм.  Вочевидь, успішність політичного лідера, йо-го особистісна ефективність у складних умовах політичного сьогодення не в останню чергу за-лежить від ядра особистості – провідної мотива-ції, що спонукає його до політичної діяльності.  Мотивація виступає у ролі однієї з провідних складових політичної поведінки індивіда. У по-літичній діяльності мотив не тільки підштовхує особистість до вчинку, а й визначає мету і про-граму її дій. Мотив є виразом внутрішньої готов-ності особистості діяти за власним волевиявлен-ням, а не з примусу, тиску ззовні. Становлення демократичного суспільства нерозривно пов’я-зано з заміною одних, зовні орієнтованих стиму-лів політичної поведінки на інші, внутрішньо зорієнтовані мотиви.  У більшості опублікованих сучасних вітчиз-няних робіт проблематика мотиваційної сфери політиків окремо не розглядалася, тоді як саме її вивчення відкриває більш глибоке розуміння поведінки політичних лідерів, дає змогу побачи-ти, як і в який бік вони здатні змінити хід подій. Як свідчать сучасні дослідження, зафіксовано зміни в ієрархії мотивів у період досягнення лю-диною влади та власно владного періоду. Крім того, дослідження мотивації політичного лідерс-тва можуть визначити співвідношення між ба-жанням лідирувати і реальними здібностями людини результативно здійснювати владу.  Сьогодні у психології недостатньо розробле-но понятійну базу для опису мотивації політич-

ного лідерства, мало досліджена ця проблема на емпіричному рівні. Вивчення сутності цього мо-тиваційного утворення потрібне не лише для пояснення поведінки окремого політичного лі-дера, але й для розуміння багатьох політичних процесів та явищ. Боротьба за владу – психологі-чна детермінанта та принцип функціонування політичної системи суспільства.  
Мета статті: здійснити теоретичний аналіз феномену мотивації політичного лідерства.  Як феномен політичне лідерство відомо дуже давно – проблему лідерства у політиці досліджу-вали Н. Макіавеллі, Ф. Ніцше, К. М. Вебер та інші відомі вчені, політики, громадські діячі. У трак-товці Н. Макіавеллі політичний лідер – це госу-дар, який об’єднує та представляє все суспільст-во та використовує будь-які ефективні засоби задля підтримання суспільного порядку та збе-реження свого панування. Ф. Ніцше обґрунтував концепцію, у якій довів необхідність формуван-ня вищого біологічного типу – людини-лідера, «надлюдини». Найбільш впливову типологію лідерства запропонував М. Вебер, який розріз-няв традиційне лідерство (засноване на збере-женні традицій), бюрократичне лідерство (засноване на збереженні законів та порядку) та харизматичне лідерство (засноване на повазі до надприродних здібностей вождя).  Ми спиратимемося на таке визначення полі-тичного лідерства: це – засіб взаємодії лідера і мас, у процесі якої лідер здійснює суттєвий вплив на суспільство.  Проблема політичного лідерства є предметом наукових зацікавлень і вітчизняних психологів. Сьогодні цілком правомірно говорити про наяв-ність суттєвих напрацювань з цієї тематики у роботах М. Головатого, Л. Москвичьова, О. Кра-сильникова, Д. Левчик, С. Ципко, О. Шевченко, О. Пономарьова, В. Зливкова, В. Васютинського, О. Скнар.  Інтерес дослідників саме до мотивації полі-тичного лідерства закономірний – не існує нев-
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мотивованих учинків, тому надзвичайно важли-во розуміти, що є рушійною силою поведінки лідера, оскільки саме вона визначає вектор його політичної спрямованості. Політична поведінка лідера є цілеспрямованою і мотивованою.  Мотиви політичної поведінки, політичні та ціннісні орієнтації, політична активність та лі-дерство, розглядалися у роботах С. Б. Каверіна, М. М. Слюсаревського, А. І. Юр’єва, Л. М. Кара-мушки, М. І. Пірен, Г. В. Циганенко, П. Д. Фролова [4; 8; 10; 11; 12; 15].  Існує безліч різних особистісних потреб, які пов’язані з політичною діяльністю. А. І. Юр’єв, кажучи про мотивацію політичної поведінки, відзначає, що політика не порушує у людини якісь специфічні потреби – тут задіяні загально-людські потреби [16].  Аналіз мотивації політичної поведінки засно-ваний на фундаментальних закономірностях психологічної науки. Так, загальновизнаною є класифікація мотивів, запропонована Д. Макк-лелландом і Дж. Аткінсоном, де виділено три ключових мотиви: мотив влади, мотив досяг-нення і мотив афіліації (прагнення бути з інши-ми). Іноді мотив влади доповнюється мотиваці-єю контролю, який виступає четвертим у цій схемі [7].  Найважливіше мотиваційне джерело лідерст-ва – мотив влади, оскільки боротьба за владу пронизує політичне життя будь-якого суспільст-ва. Особистісну потребу влади досліджували: А. Адлер, Ж. Блондель, В. Васютинський, С. Каве-рін, Д. Макклелланд, Е. Фромм, К. Хорні, Г. Лассу-елл, Р. Лейн, А. Джордж, Д. Я Райгородський та інші [1; 2; 3; 4; 5; 7; 9; 13 ]. Згідно їх досліджень, мотив влади можна визначити як зацікавленість в отриманні контролю, впливу на інших людей, групи або світ у цілому; бажання вражати, мати престиж, викликати сильну емоційну реакцію.  У дослідженнях прибічника психопатологіч-ного підходу Г. Лассуелла, відзначалося, що пот-реба у владі має компенсаторне походження, тобто прагнення до влади психологічно компен-сує особистісну неповноцінність, фрустрацію, яку відчуває особистість [5].  З погляду концепції базової напруги психіки, домінування потреби у владі в особистісній мо-тивації можна розглядати як наслідок дефіциту позитивних психосоціальних зв’язків особистос-ті. З цим дефіцитом часто взаємозв’язаний одно-сторонній, гіпертрофований розвиток індивідуа-лістичних або егоцентричних амбіцій. Тут най-більш гостро постає потреба у самоутвердженні. Оскільки воно можливе лише у відносинах з ін-

шими людьми, особистість, що гіпертрофовано-індивідуалізується, шукає шлях до самоутвер-дження у владі, контролі.  А. Джордж розширює рамки загальної гіпоте-зи Г. Лассуелла. З точки зору А. Джорджа, всі по-літичні лідери прагнуть влади. Отримавши її, вони часто намагаються переробити політичні інститути, інакше інтерпретувати і розширити функції політичних ролей або створити нові, які задовольнили б їх потреби. Один з можливих випадків утворення потреби у владі пов’язаний з наявністю страху пасивності, слабкості, страху чужого домінування. В іншому випадку – мотив влади може сформуватися за наявності агресив-них і деструктивних якостей особистості. Тому влада може бути бажаною з багатьох причин.  Пізніше А. Джордж пішов дещо далі і запропо-нував більш розширену версію трактування пот-реби у владі: владу він став розглядати як само-достатню вищу цінність, що дає змогу глибше зрозуміти мотивацію лідера. Влада при цьому підході виступає не стільки як феномен компен-сації, скільки як інструмент, який дає змогу отримати задоволення багатьох інших особисті-сних потреб, таких як потреба у досягненні, у пошані, у схваленні, у безпеці, у особистій свобо-ді, що розуміється як відсутність будь-якого до-мінування над лідером.  М. Г. Херманн як мотиви лідерства виділяє мотиви влади та компенсації неусвідомленого психічного дискомфорту.  Як зазначає Д. Я. Райгородський, дефіцит по-зитивних відносин у ранньому дитинстві може стати первинною ланкою всього ланцюжка при-чин і наслідків і перетворити прагнення до вла-ди на домінуючий мотив особистості. Ці спосте-реження політичних психологів є достатньо пе-реконливими, оскільки неблагополуччя у бать-ківській сім’ї виступає однією з типових рис біо-графій найвластолюбніших й авторитарних по-літиків [9].  З іншого боку – психологи стверджували, що прагнення до домінування не можна розглядати виключно як ознаку психічного нездоров’я. Так, К. Хорні та Е. Фромм принципово відрізняли не-вротичну мотивацію влади, яка ґрунтується на слабкості особистості, від нормального бажання влади, що ґрунтується на силі людини, її об’єк-тивної переваги [13]. Р. Лейн також стверджу-вав, що успішно діючими демократичними полі-тиками стають люди зі здоровою, урівноваже-ною психікою. Г. Кантріл та К. Кеністон вважали основною причиною залучення до політичних рухів пошук смислу того, що відбувається навко-
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ло, а основним мотивом участі у політиці – від-даність цінностям-цілям рухів, схожість ціннос-тей особистості та цих рухів.  Наведені підґрунтя прагнення до влади не виключають один одного. У світлі цього вельми обґрунтованою представляється поліпотребніс-
на концепція мотивації влади, запропонована російським психологом С. Б. Каверіним. Із його точки зору, потреба влади — синдром п’яти ба-зових потреб: свободи (влада використовується для досягнення безпеки), гедонізму (влада — засіб задоволення матеріальних потреб), самос-
твердження (через владу досягається престиж, пошана, визнання), самовираження (влада як досягнення значущих результатів, гра, змаган-ня), потреба бути особистістю (через володіння владою реалізується прагнення зробити що-небудь для інших, а не лише для себе) [4].  Отже, мотив влади у політичних лідерів є ба-гатогранною для аналізу психологічною харак-теристикою, оскільки вимагає застосування по-ліпотребнісного підходу, який розкриває цей багатовимірний феномен.  Аналізуючи мотивацію влади, її численну де-термінацію, слід враховувати, що поведінка лю-дини не вичерпується лише прагненням до па-нування. Тому уявляється вельми значущим по-ложення А. Джорджа про те, що мотив влади мо-же як посилюватися іншими спонуканнями осо-бисті, так і конфліктувати з ними. Тому важливо здійснювати всебічний аналіз мотиваційної сфе-ри політичного лідера.  Політикам часто приписують амбітність, ос-нову котрої складає мотивація досягнення. Це – одна з найважливіших рис, які повинні бути притаманні політичному лідерові, оскільки лю-ди з розвиненим мотивом досягнення характе-ризуються впевненістю, наполегливістю, реаліс-тичністю, ініціативністю. Потреба у досягненні проявляється у турботі про досконалість, майс-терності, поведінці, яка спрямована на досягнен-ня. Зазвичай потреба в досягненні добре видна у підприємницькій поведінці, коли бізнесмен схи-льний до помірного ризику, модифікує свою по-ведінку залежно від обставин, використовує по-ради експертів. Це поведінка підприємців є ін-струментальним для досягнення успіху у світі бізнесу.  Мотив досягнення успіху включено Г. Мюрре-єм до переліку потреб і пояснено як здатність долати труднощі і досягати високого рівня - пе-ревищувати самого себе. Дж. Аткінсон розуміє мотив прагнення до успіху як схильність до пе-реживання задоволення і гордість при досягнен-

ні результату. Ф. Хоппе характеризує цей мотив як прагнення підтримувати самосвідомість на якомога вищому рівні за допомогою високого особистого стандарту досягнень [14].  Окреслені підходи до вивчення сутності мо-тиву досягнення успіху дають змогу розглядати його як детермінанту ефективності особистісної діяльності. Цей аспект вивчення проблеми пред-ставлено у працях: В. К. Вілюнаса, С. В. Вороно-вої, М. Ш. Магомед-Емінова, Л. Г. Матвєєвої, М. В. Матюхіної, М. І. Николюкіної, Ю. М. Орлова, Т. А. Сабліної, В. М. Тимошенко, М. І. Шкуркіна, Дж. Аткінсона, Д. Макклелланда і Х. Хекхаузена [6; 7; 14].  Потреба у досягненні перетворилася на спе-ціальний об’єкт уваги політологів і політичних психологів після того, як стали відомими дослі-дження американських учених Д. Макклелланда і Дж. Аткінсона. У них піддано аналізу структуру потреби у досягненні, умови її формування та впливу на поведінку. На їх думку, потреба у до-сягненні має безпосереднє відношення до майс-терності, маніпулювання, організації фізичного і соціального оточення, подоланню перешкод, встановленню високих стандартів роботи, зма-ганню, перемозі над кимось-небудь [7].  Відносна сила мотиву впливає на оцінку полі-тичним лідером суб’єктивної вірогідності нас-лідків, тобто більш високий мотив досягнення успіху сприятиме оцінці більш високої суб’єкти-вної вірогідності успіху. Д. Вінтер і А. Стюарт ви-ділили індикатори потреби у досягненні у про-мовах і документах політичних лідерів, у поведі-нці, міжособистісних відносинах. Потреба у дося-гненні своїх цілей тісно пов’язана також з систе-мою переконань політичного лідера.  Специфіка політичної діяльності – публіч-ність – вимагає наявності у політика особистіс-ної потреби e спілкуванні, мотиву афіліації. Це пов’язано з необхідністю знаходити контакт з різними людьми. У зарубіжній психології навіть висловлювалася думка, що однією з причин при-ходу у політику може слугувати незадоволеність потреби у спілкуванні і підсвідома спроба задо-вольнити її за допомогою політичної діяльності.  Потреба політичного лідера в особистісному контролі над подіями і діяльністю людей є необ-хідністю у контролі зовнішніх сил і подій, які впливають на політичне життя суспільства. Сфе-ра контролю – це широта області життєвого про-стору і діяльності, яку політичний лідер шукає для свого впливу. Сфера може варіювати від ду-же обмеженої, що включає лише одну спеціаль-ну область, до широкої, що включає багато обла-

Руда Н. Л.  
Феномен мотивації політичного  лідерства  



Збірник наукових праць.  П С И Х О Л О Г I Ч Н I  Н А У К И Том 2. Випуск 11(99) 

252 

сті політики. Чим ширша бажана сфера особис-того контролю, тим, звичайно, менше його сту-пінь, оскільки у політичного лідера обмежені можливості і навички, а кожен «сектор» сфери контролю вимагає використання певних нави-чок і можливостей. Політичний лідер може від-бирати певні області для свого контролю, реле-вантні його навичкам, причому, робить цей ви-бір на основі сприйняття власних навичок і здіб-ностей, де він сильний, а де ні. Таким чином, правильність й успішність вибору політичним лідером галузі для свого контролю залежить, багато у чому, від адекватності його Я-концепції та самооцінки. С. Реншон виділяє потреби люди-ни в особистому контролі над навколишнім соці-альним середовищем, над подіями, що відбува-ються. При цьому, виявлено кореляцію між ни-зьким рівнем особистого контролю і відчуженіс-тю від політики, а також схильність до екстремі-зму і насильства.  Потреба політичного лідера у контролі над подіями і людьми також знаходить своє задово-лення у зовнішньополітичній діяльності так са-мо, як і мотивує його вчинки на міжнародній арені.  Окрім зазначених мотивів, як мотиви полі-тичного лідерства виділяються також наступні мотиви:  
– прагнення розв’язати певну політичну проб-лему;  
– почуття обов’язку;  
– потреба у статусі і визнанні.  Неважко зауважити, що якби не класифікува-ти мотиви лідерства, всі вони, як правило, не є взаємовиключними; всі або майже всі можуть поєднуватися у психології однієї людини.  Мотивація політичного лідерства розгляда-лася у психологічній літературі і з іншого боку – залежно від впливу лідера на мотивацію послі-довників, їх здатність до продуктивного вико-нання завдань і задоволення від роботи. Поведі-нка лідера є мотивуючою у тій мірі, у якій вона збільшує вірогідність досягнення послідовника-ми цілей і пояснює засоби цього досягнення.  Мотиваційна теорія лідерства – одна з основ-них теорій політичного лідерства. Її представни-ки – С. Мітчел, С. Еванс та ін. У цій концепції ефе-ктивність лідера розглядається залежно від йо-го впливу на мотивацію послідовників, їх здіб-ність до продуктивного виконання завдання і задоволення, яке вони відчуватимуть у процесі роботи.  У контексті проблеми дослідження мотивації політичного лідерства актуальним є визначення 

тих мотивів, що детермінують результативність їх політичної діяльності, а відтак, зумовлюють процеси їх особистісного та професійного само-визначення. Підґрунтям у з’ясуванні особливос-тей становлення, функціонування та розвитку мотиваційної сфери політичних лідерів стали концепції мотивації, що пояснюють цілеспрямо-ваність поведінки людини: теорія поля К. Леві-на; теорія очікуваної цінності Е. Толмена; теорія результуючої валентності К. Левіна, Т. Дембо, Л. Фестінгера і П. Сірс; модель вибору ризику Дж. Аткінсона. Спільним у цих теоріях є те, що вони наділяють особистість здатністю керувати-ся у своїй діяльності передбачуваною метою. Ця мета є певною цінністю для людини: об’єкти або події, яких прагне досягти суб’єкт, є для нього емоційно забарвленими [14].  Першою теорією мотивації, у якій привабли-вість об’єкта посіла центральне місце, стала тео-рія поля К. Левіна. Еквівалентом поняття при-вабливість тут є валентність. Об’єкти, які мо-жуть задовольнити потреби, набувають валент-ності, що вирізняє їх з оточуючих об’єктів й ак-тивізує цілеспрямовану пошукову поведінку лю-дини. Вплив валентності на поведінку особисто-сті вчений обґрунтував, спираючись на модель оточення, у якій валентність визначає інтенсив-ність і спрямованість дій суб’єкта. Ця модель дає змогу описати когнітивну репрезентацію спів-відношення засобів і мети, що їх суб’єкт структу-рує, виходячи з власних можливостей та очіку-ваних результатів.  Незалежно від К. Левіна, Е. Толмен розробив мотиваційну теорію очікуваної цінності, у якій привабливість позначається поняттям необхід-ність. Е. Толмен увів поняття очікування як ви-вчене знання про співвідношення засобів та мети.  Ученими К. Левіним, Т. Дембо, Л. Фестінгером і П. Сірс – запропоновано теорію результуючої валентності. В ній ймовірність досягнення мети позначена як потенціал. Разом з валентністю ймовірність (потенціал) досягнення мети визна-чала дійову силу, а при формуванні рівня дома-гань – результуючу валентність, тобто ту задачу, яка обирається для розв’язання.  Розвитком цієї теорії стала модель вибору ризику Дж. Аткінсона, що прогнозувала вибір індивідом рівня складності завдання. Згідно з цією парадигмою, привабливість наслідків для самооцінки передбачуваного результату дії, по-множена на відповідну ймовірність успіху, і ста-новить те, що спонукає людину до дії.  Схожу думку висловлює М. Ш. Магомед-Емінов: одним з основних механізмів актуаліза-
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ції мотивації досягнення виступає функціональ-на система інтегрованих воєдино афективних і когнітивних процесів, що складається з оцінки мотиваційної значущості ситуації (приваб-ливості) й оцінки загальної компетентності (потенціалу) [6].  Отже, слід спрямувати подальшу увагу вче-них на з’ясування специфіки мотиваційної сфери сучасного політичного лідера – такі знання на-дадуть змогу прогнозувати його політичну пове-дінку.  
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ФЕНОМЕН МОТИВАЦИИ ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА 
В статье раскрыты психологические аспекты мотивации политического лидерства. Изложены подхо-

ды ученых к трактовке структуры мотивации политического лидерства. Раскрыто психологическое соде-
ржание мотива власти, мотива контроля, мотива афилиации и мотива достижения как доминирующих в 
мотивационной сфере современного политического лидера.  
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PHENOMENON OF THE MOTIVATION OF POLITICAL LEADERSHIP 
The article is devoted to the psychological aspects of the motivation of political leadership. The approaches to the 

interpretation of the structure of scientific motivation of the political leadership are presented. The psychological 
content of the motive power, the motive of control, affiliation motive and the motive to achieve a domi-
nant motivation in the sphere of contemporary political leader is disclosed.  
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